

## 要闻

# 从畅通供需内循环前瞻“十五五”

潘毅刚

飞乐峰

中央关于制定“十五五”规划的建议(下称《建议》)中提出:“促进形成更多由内需主导、消费拉动、内生增长的经济发展模式。”这表明内需正日益成为经济增长的稳定锚,明显提高居民消费率,内需拉动经济增长主力军作用将持续增强。

这一战略转向深刻反映了中国经济发展阶段的根本性变化。随着我国人均GDP接近中高收入国家门槛,传统的外向主导、投资驱动模式已难以适应新发展要求,必须构建以消费为导向的内生增长机制,重塑供需循环。

这也表明,当前经济运行的突出矛盾已从供给侧转向需求侧。我国制造业规模与竞争力全球领先,制造业规模有望连续16年全球第一,曾经很长一个时期外向型发展的导向,贸易产品出口拉动工业,出口型工业生产引致国内投资消费扩张的外循环驱动的发展模式,使得经济对外部冲击影响越来越敏感。只要出口和外部环境不好,内部投资消费就要受到影响。这样的增长格局,对于大国而言是不可持续的。近些年,我国有效需求不足、国内大循环存在堵点,一定程度上制约了经济循环。在外需不稳的不确定性中,充分激发国内需求潜力,打通国内供需循环成为牢牢把握发展主动权的战略性选择。

面向全球的供给规模与存在堵点的国内需求之间,从规模上看,毫无疑问是供强需弱。但供需的循环再平

衡,显然不是去压制供给规模来与需求相匹配。供强需弱,最大的矛盾不在供给的规模,而在供需的结构性矛盾,在于需求侧潜力未得到释放。数据显示,我国居民消费率处于低位稳定状态,2024年仅为39.9%,较美日韩低10至20个百分点,这恰恰反映了巨大的提升空间。

国际经验表明,在人均GDP超过1万美元后,各国居民消费率通常维持在50%至60%的较高水平。美国1978年至1989年期间消费率达60%以上并持续提高,日本、韩国在1994年至2005年期间也保持在50%以上。中国40%左右低稳定的居民消费率水平,既低于发达国家,也低于世界平均56%的水平,更低于高收入经济体70%的水平。党的二十届四中全会把居民消费率明显提高作为高质量发展重要目标,显然,这不是指标之变,而是发展模式之变。

“十五五”时期,以国内大循环为主体的供需循环重新获得高位平衡解,必须引导好市场供给,解决好供需量质结构性错配的问题。从规模上看,是供强需弱。但从质量和结构上看,却是供弱需强。长期以来,我国供给规模虽然大,但质量改善余地巨大。这表现为供给与需求的结构性错配——我国制造业整体竞争力强,传统商品、实物商品供给充裕,但高端产品和服务供给相对不足。今天,我们的消费已经从“有没有”转向“好不好”,从“基础满足”升级到“品质体验”,但供给端仍以面向外部需求、大规模标准化生产为主,就难以满足国内高端化、个性化、多样化、品质化、

服务性需求的升级。值得一提的是,提高居民消费率的增长空间不能只盯着商品消费,而要更加关注服务性消费。近年来,我国社会消费品零售总额增长放缓,但服务性消费增长较快。2020年至2024年我国居民人均服务性消费支出年均增长9.6%。2024年居民人均服务性消费支出占人均消费支出比重为46.1%,居民人均服务性消费支出对人均消费支出增长的贡献率达63%。

当前,扩大服务性消费,我们面临两大机遇:

一是人口结构正深刻重塑消费需求结构,为服务性消费创造了增长的广阔空间。仅以人口老龄化这一挑战为例,其背后蕴含的机遇也巨大。2024年我国60岁以上人口达2.97亿(占总人口的21.1%),预计2030年占比将上升到27%,老龄化人口规模在“十六五”将突破4亿。银发经济不是一个规模化的市场,而是一个结构分层市场,低龄活力老人(60岁至75岁)在旅游、教育、智能穿戴等“享受型消费”上充满潜力,高龄老人(75岁以上)的护理、医疗、适老化改造等“生存型消费”刚性需求巨大。从中长期看,以人为本,以服务性消费为重点的消费结构升级蕴藏着巨大市场空间。据测算,2018年至2023年,中国养老服务市场规模年均复合增长率达12.7%,预计2050年老年人口消费总量将占全国GDP的五分之一。《健康中国2030规划纲要》也指出,到2030年中国健康产业规模将达到16万亿元。

(潘毅刚,浙江省发展规划研究院副院长、研究员)

刚过去的周末,德清县禹越镇在高桥村党群服务中心举办民俗文化活动,村民与游客一起打年糕、尝美食、逛市集、看表演,感受江南水乡民俗氛围。

本报记者 李选 通讯员 姚海翔 摄

## 品民俗 迎新春



## 两股冷空气将接连影响我省

本周全省阴雨相间,降水天气增多



1月25日,杭州凯旋路和凤起路交界处的铁路桥边,红梅悄然绽放。通讯员 里尔 摄

本报讯 (记者 张源) 1月25日,全省白天气温回升明显,尤其是浙中地区,截至14时升温幅度有4至10℃,其中永康升温10.1℃。

气温回暖,不少地方午后最高气温达到15℃左右,甚至超过20℃。截至25日16时的最高气温,全省有庆元、磐安、龙泉、松阳、永康、武义、云和等7个站点攀上20℃,杭州也到了13.6℃,相比之前的确暖和了不少。

暖意稍纵即逝,两股冷空气已经在排队等候了。未来一周有两股冷空气接连来袭,全省阴雨相间,受弱冷空气和暖湿气流影响,全省降水天气增多,气温有所起伏。

第一波冷空气,出现在26至27日。预计26日,雨水率先出现在浙北地区,傍晚到夜里其他地区转为小雨天气。27日全省被小雨笼罩,其中浙西北山区部分还可能出现雨夹雪或

雪。气温也会相应下滑,如26日金华最高气温还有16℃,27日最高气温仅5℃。风力将有所增大,28日浙江中南部沿海海面有8至9级偏北风,风寒效应下体感较冷。

“此次弱冷空气势力不强,降温幅度远不及上次的寒潮过程。”省气象部门表示,26至27日的降水形式以小雨为主,仅部分山区会有雨夹雪出现。

此外,28日后期至29日降水间歇,全省雨渐止转多云到阴,阳光归来,大家可以安排洗晒活动,不过气温回升有限,最高气温止步于10℃左右。

第二波冷空气,将出现在31日前后。受低涡切变影响,30至31日雨水返场,部分地区的雨量还不小,达到中雨量级。在大片的云雨区里,空气湿度也有所增加,有利于旱情的缓解。省气象部门提醒,大家需关注气温变化,及时添衣保暖,谨防感冒。

## 去年我省水利投资创新高

全年完成投资827.1亿元

本报讯 (记者 吉文磊 通讯员 马瑜彬) 记者日前从省水利厅了解到,2025年,浙江水利投资规模创历史新高,全年完成投资827.1亿元,中央水利发展资金绩效评价蝉联全国第一。

重大项目建设是拉动投资的主力。我省全力推进“千项万亿”水网安澜提升工程,全年完成投资393.6亿元,超额完成计划。通过强化攻坚协调机制和实施清单化管理,推动安吉老石坎水库等10项工程提前开工,绍兴镜岭水库等92项在建工程加速建设,形成有效投资量。

在资金保障方面,我省积极拓展多元融资渠道。通过抢抓专项债券“自审自发”试点机遇,全年发行水利专项债券175亿元;深化政银合作,落实银行贷款175亿元;推进水生态产品价值转化,全年完成交易138单、总金额达88.9亿元,并将部分收益反哺水利建设;此外,率先开展水利价值导向的投融资改革,构建“政府搭台、企业唱戏、市场运作”的融资新渠道,首批7个试点项目总投资达120亿元,为社会资本进入水利领域开辟新路径。

## 我省开启希望工程伙伴计划 为新就业群体子女送暖意

本报讯 (通讯员 陈煜斌 记者 李灿)

1月24日,杭州市拱墅区康桥街道吴家墩社区新人公寓内暖意浓浓,百余名快递员、外卖骑手欢聚在此,共吃团圆饭、游新春市集,见证专门服务新就业群体子女的浙江省“希望工程伙伴计划”正式启动。

快递员、外卖骑手工作时间长、强度大、节奏快,陪伴家人的时间可能被压缩,他们子女的课业辅导、兴趣培养、安全看护等,也常成为大家牵挂的难题。为此,省青少年发展基金会将依托中国青基会实施的“希望工程伙伴计划”,聚焦新就业群体子女关爱问题,以公益无偿方式提供课后托管、亲情陪伴、心理疏导、素质提升等帮助举措。

浙江作为全国试点省之一,目前共有杭州市拱墅区康桥街道吴家墩社区、上城区九堡街道九堡社区等7个社区纳入试点范围,重点为快递、外卖等行业从业人员

子女提供综合服务,实现“希望相伴、温暖相随”。

团圆饭进行时,团省委、省青少年发展基金会等主办方公布了“希望工程伙伴计划”服务计划的详细流程,并同步启动新就业群体子女冬令营的报名工作,在即将到来的寒假里,为孩子们提供丰富多彩的活动选择。此外,省青少年发展基金会的“希望小书屋”公益项目还为20名新就业群体子女送来精美的学习桌椅和护眼台灯,该项目除改造孩子家庭的学习环境外,还组织志愿者开展结对陪伴。

团省委有关负责人表示,共青团不仅关心新就业群体“在路上”的奔波,更关注“在路上”的成长与幸福。近年来,浙江共青团的“亲青恋”“青年夜校”等服务品牌,就是希望帮助新就业群体在内的年轻朋友们在奋斗的路上,能结识良缘、安家落户,陪伴大家走好从“一个人”到“一个家”的温暖旅程。

## 省属国企推进轻装快装进社区 让“好房子”服务可知可享

本报杭州1月25日讯 (记者 孔依群) “装修不再是‘盲盒’,而是可知、可触、可享的服务。”25日,浙建·好房子的轻装快装品牌“好房子装饰”24家门店在杭州及省内同步开业。家住余杭区良渚街道亲亲家园的周先生家庭现场签约,成为首批轻装快装服务的用户。

据悉,24家门店覆盖杭州上城、西湖、拱墅三区,以及宁波、温州和金华,以“社区店”模式嵌入居民生活圈。

“我们聚焦高频焕新场景,推出‘7天卫浴焕新’‘14天厨房改造’等标准化套餐,承诺价格透明、工期可控、售后无忧。”省建设集团浙建·好房子相关负责人

介绍,同步上线的“智链平台”打通设计、选材、施工、售后全链条,业主上传户型图即可生成多套VR方案,施工进度、材料清单、验收节点全程在线可视,连水电管线走向都能在手机端实时查看。

既要将新房子建成“好房子”,也要把老房子改造成“好房子”——城市更新正成为拉动投资与消费的“新蓝海”。随着浙江全面推进“好房子、好小区、好社区、好城区”建设,省属国企正加快从城市地标建造者向民生服务提供者转型,率先探索高品质人居环境新路径,切实提升群众获得感、幸福感。

## 婺城以一流营商环境驱动项目加速跑 从放心投资到高效落地

本报讯 (共享联盟·婺城 洪珊 记者

陆欣) 这几日,浙江千品堂健康食品有限公司年产10万吨功能性休闲食品智能制造基地项目,正加紧推进开工前的各项准备工作。作为金华市婺城区2026年首个落地的重大项目,该项目将着力打造一座立体化、集约高效的现代化工业示范园区。

“婺城区坚实的产业基础、突出的区位优势和一流的营商环境,让我们投资更放心、发展更安心。”在婺城,与千品堂总经理魏玉林有同样感受的企业家不在少数。今年,该区计划实施项目超200个,全面吹响城乡融合提速、民生提档、平台提能、产业提质、城市能级提升“五大会

战”的冲锋号角。

今年,婺城区将推动迈道厨具、伟洁塑料等16个项目开工建设,加快朗岳科技、优哈医疗等14个项目的建设进度,确保汽车零部件智能制造、今飞高端型材产业基地等38个项目顺利完工,全年力争新招引10亿元以上产业项目3个、亿元以上产业项目24个,实施内培及技改类民间投资项目100个,其中亿元以上项目超20个。

为保障项目高效落地,该区对招引项目实施全周期精准管理,出台具体实施方案,列出全年项目清单,各单位“一把手”领账领责,完善项目推进机制、优化审批流程,全力推动项目早建成、早见效。



1月25日晚,2026中国学生篮球冬令营首场夜赛在舟山普陀体育馆打响,深圳大学女篮与北京科技大学女篮展开激烈交锋。经过四节鏖战,最终深圳大学以76比68获胜。该篮球冬令营1月24日至2月6日在普陀举行,是连续第三年落户当地。本届冬令营共吸引来自全国各地的40余支队伍、超1000名运动员参与,涵盖大学、中小学、职业青年队及本地球队全梯队,规模创历届之最。

本报记者 黄宁璐 共享联盟·普陀 陈冬立 摄